COMMANDE HYDRAULIQUE DES VITESSES
ET D'EMBRAYAGE



| - GENERALITES.

- Pour effectuer toutes les opérations relatives au passage des vitesses et a l'embrayage, le

COMMANDE HYDRAULIQUE
DES VITESSES ET D'EMBRAYAGE

conducteur ne dispose que du levier de sélecteur et de la pédale d'accélérateur.
Comme le véhicule posséde une boite de vitesses et un mécanisme d'embrayage classiques,

les opérations de passage de vitesses et d'embrayage sont exécutées automatiquement.

- Cette commande automatique est assurée par deux organes principaux :

Il - DISPOSITION DU CIRCUIT.
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- le bloc hydraulique,

- le régulateur centrifuge.
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Il - LE BLOC HYDRAULIQUE.
1) Role :

- Le bloc hydraulique assure le débrayage au point mort et, du point mort, permet le passage
de n'importe quelle vitesse.

- Au cours d'un changement de vitesses, il commande dans l'ordre :
g 5

- le débrayage,

- le retrait de la vitesse en prise,
- le passage de la vitesse choisie,
- le réembrayage.

2) Description :

- Les différents éléments qui composent le bloc hydraulique sont :
a) le tiroir de sélecteur :

- Il est creux,, posséde 1 orifice pour l'arrivée H.P. et 5 orifices pour 1'utilisation
(1 pour chaque vitesse).

- Les rainures longitudinales et circulaires usinées sur le tiroir ont pour but de permettre
I'échappement de liquide (vitesses par exemple) au réservoir par l'intermédiaire de la face
AV du bloc hydraulique.

- Au point mort, les orifices utilisation du tiroir se trouvent en correspondance d'une partie
pleine de la chemise du tiroir. L'étanchéité est assurée uniquement grace a la précision
d'usinage du tiroir et de la chemise (précision de 1'ordre de quelques microns).

- Le positionnement du tiroir dans sa chemise est trés important, et fait 1'objet d'un calage
trés précis qui correspond a une position donnée du levier de changement de vitesses.

b) Les pistons de commande autom atique d'embrayage :

- Au nombre de 5 (1 pour chaque vitesse) ils peuvent se déplacer vers le haut du bloc
lorsqu'ils sont sollicités. Ils reprennent leur position initiale par I'intermédiaire du
ressort de rappel du tiroir de commande automatique d'embrayage.

c) Le tiroir de commande automatique d'embrayage.

d) Les pistons de synchronisation :

Au nombre de 4, il n'y en a que 3 qui peuvent se déplacer, le 4éme formant bouchon.
Ils reprennent leur position initiale par I'intermédiaire de deux ressorts de rappel.

- Il n'existe pas de piston de synchronisation de lére vitesse bien qu'elle soit
synchronisée.
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e) Le tiroir de commande @ main d'embrayage :
Commandé manuellement & partir d'un levier et d'une tringle, il ne peut avoir
que deux positions. ‘
- la position de marche normale (tiroir enfoncé)
- la position embrayée (tiroir tiré)
A son extrémité inférieure (en coupe sur le schéma) deux canalisations percées
perpendiculairement.

f) Les canalisations internes :

Les 5 départs vers les pistons de commande des vitesses ont été schématisés par
5 cercles situés sur les canalisations reliant la chemise du tiroir de sélecteur aux
pistons de commande automatique d'embrayage.

r*e'gt.élareur‘

Cylindre d’embrayage ¥ ég
it

Reégulateur cenirifuge

N

mN
| —
J E::I

Retour BH




- 4/8

3) Fonctionnement :

a) Commande manvelle d'embrayage :

- Tiroir en position de marche normale : 1'alimentation en H.P. du bloc hydraulique est
assurée.

- Tiroir en position embrayée : dans cette position, le tiroir provoque :

- I'obturation du circuit d'alimentation du bloc hydraulique
- la mise a 1'échappement du cylindre de débrayage.

- Dans cette derniére position du tiroir, le véhicule se trouve embrayé ce qui rend
possible entre autres :

- le dégommage et la mise en route du moteur a la manivelle
- le réglage des culbuteurs.

b) Mise en pression - débrayage : (tiroir d'embrayage 4 main en position normale).

- Avant que l'alimentation en liquide H.P. du bloc soit assurée, la position du tiroir
de commande automatique d'embrayage est telle que :

- I'alimentation du tiroir de sélecteur est obturée
- le passage vers le cylindre de débrayage (a travers le bloc) e st ouvert

- Lorsque I'alimentation H.P. s'effectue, le tiroir fonctionne en régulateur de pression

et le débrayage a lieu sous une pression de 50 & 70 bars (cette pression est fonction
du ressort placé au-dessus du tiroir).

- Dans sa position de régulation, le tiroir permet 1'alimentation du tiroir de sélecteur
(a travers le régulateur de débit).

- Ainsi, moteur en marche, au point mort, le véhicule est débrayé.

c) Passage de la Tére vitesse ou de la marche AR. :

En déplagant le levier, le tiroir de sélecteur met le circuit de la vitesse choisie en
communication avec 1'alimentation HP. La pression monte simulranément :

- dans le circuit vitesses (cylindres de commande des axes de fourchettes)
- dans le circuit des pistons de commande automatique d'embrayage.

Les surfaces des pistons et la force des ressorts a vaincre sont telles que la pression
provoque :

- Tout d'abord le déplacement de 1'axe de fourchette jusqu'au crabotage de
la vitesse.

- Ensuite, la pression continuant & monter, le déplacement du piston de
commande automatique d'embrayage.
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d) Passage de 2eme, 3eme ou 4éme vitesses :

Le circuit de la vitesse choisie étant en communication (par le tiroir de sélecteur)
avec l'alimentation HP la pression monte simultanément :

- dans le circuit vitesses (cylindres de commande des axes de fourchettes)
- dans le circuit des pistons de commande automatique d'embrayage
- dans le circuit des pistons de synchronisation.

Pour les mémes raisons que précédemment, les différentes phases s'effectuent dans
['ordre suivant :

- Déplacement de 1'axe de fourchette jusqu'a mise en contact des cones de
synchronisation des pignons de B.V. a craboter.

- Déplacement du piston de synchronisation correspondant; ce qui permet au
liquide d'augmenter en volume d'ou stabilisation de la pression (synchronisation
a pression constante).

Déplacement rapide de I'axe de fourchette provoquant le crabotage lorsque le
piston de synchronisation est en butée.

- Déplacement du piston de commande automatique d'embrayage correspondant.

e) Réeembrayage :

- Quelle que soit la vitesse choisie, la deriére phase effectuée par le bloc hydraulique
est le déplacement du piston de commande automatique d'embrayage.

- En se déplagant, le piston provoque le déplacement du tiroir de commande automatique.

L'équilibre de cégulation du tiroir est rompu, et dans sa nouvelle position, le tiroir
permet :

- de maintenir 1'alimentation du tiroir de sélecteur (c'est la pression qui maintient
la vitesse en prise)

- la mise en communication du cylindre de débrayage avec le régulateur centrifuge.
(Nous verrons que l'embrayage ou le réembrayage seront effectifs que si le

régulateur centrifuge permet 1'échappement du cylindre de débrayage vers le
réservoir).

f) Rappel au point mort :

Entre chaque vitesse, le tiroir de sélecteur met tous les circuits alimentés a I"échappe-
ment par les rainures longitudinales et circulaires qu'il porte.

Toutes les piéces reprennent leur position initiale sous 1'action des ressorts de rappel.
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IV - LE REGULATEUR CENTRIFUGE.

1) Role :

- Le régulateur centrifuge commande 1'embrayage au moment du démarrage, et le débrayage
au moment de l'arrét du véhicule, vitesse passée.
Son fonctionnement est lié au régime du moteur.

2) Description :

Il se compose de 3 parties essentielles :
- Régulateur classique a masselottes
- Ensemble tiroir chemise régulateur de pression
- Correcteur de débrayage dont I'alimentation est assurée par les freins AV

3) Fonctionnement :
a) Régulateur a masselottes :
Il transmet au tiroir régulateur par l'intermédiaire du grain un effort variable fonction
du régime moteur :
A l'arrét, 1'effort correspond au tarage des ressorts.
En rotation, les masselottes s'écartent, les ressorts se compriment jusqu'au moment

ou il y a équilibre entre la force centrifuge et la force due a la compression des ressorts.

- L'effort F transmis au tiroir par le grain sera d'autant plus faible que le régime moteur
sera plus élevé.
b) Ensemble tiroir chemise régulateur de pression :

- L'ensemble tiroir-chemise fonctionne comme un régulateur de pression.

- L'équilibre du tiroir est réalisé quand la somme des forces agissant en bout de
tiroir (force due a la pression plus ressort) devient égale a 1'effort transmis par
le grain.

p><s+R:F'

- La pression d'utilisation (pression régulée) est donc uniquement fonction de 1'effort
F, c'est a dire du régime moteur.

Ainsi la pression régulée diminue quand le régime moteur augmente et inversement.

REMARQUE : Lorsque 1'embrayage est réalisé, la position du tiroir permet la communication
permanente du circuit d'embrayage avec 1'échappement.

Ainsi, lors des changements de vitesses, seul le tiroir de commande automatique d'embrayage
assure le débrayage et le réembrayage.

- Un dash-pot évite les montées brutales en pression et freine les mouvements du tiroir
régulateur.



c) Correcteur de débrayage :

- But: Le correcteur de débrayage facilite le désaccouplement moteur-boite de vitesses
lors d'un arrét brutal du véhicule sur coup de frein vitesse passée. Le débrayage franc
est obtenu par une augmentation de pression d'environ 10 bars dans le cylindre de
débrayage.

- Fonctionnement :

- Au ralentissement, la pression des freins agit également sur le piston du correcteur
de débrayage en comprimant son ressort de rappel.

- Dans son déplacement, le piston provoque une diminution de tarage du ressort R
situé en bout du tiroir.

- Pour un méme régime, 1'équilibre du tiroir est de nouveau réalisé avec une pression
d'utilisation plus importante : F - R

Nous avions précédemment p = ———
s

R diminuant et F restant constant, p devient supérieur (10 bars environ).

d) Réglage de la vitesse de démarrage :
soit p la pression correspondant au léchage pour un régime donné.

- En vissant la vis de réglage, F augmente, p augmente. La pression correspondant
au léchage sera obtenue pour un régime moteur plus élevé.

- En dévissant la vis de réglage: phénoméne inverse
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V - VERROU DE REEMBRAYAGE.

1) But :

Cet organe est destiné a éviter le-réembrayage, lors des passages de léte et 2&me
vitesse, si l'un de ces 2 rapports n'est pas totalement craboté.

Cette sécurité est surtout justifiée pour le réembrayage en lére vitesse; en effet, cette
vitesse n'ayant pas de capacité de synchronisation lui correspondant dans le bloc hydrauli-
que, ce dernier pourrait permettre le réembrayage avant que le synchroniseur et le crabot
n'aient cu complétement le temps d'agir.

2) Description :
Le verrou de réembrayage est fixé sur I'avant droit de la boite de vitesses et, dans le

circuit hydraulique, entre le bloc hydraulique et le régulateur centrifuge.
Il ne peut ainsi empécher le débrayage lors du changement de vitesses, méme s'il est

fermé.
. VC!'be P
cylindre Correc. Bloc Re_su\. )
d de |——— cde | . Reservo
< Hydr. Centeif
débr.r’& reembe. reembr,

Il se compose de :

corps
chemise de verrou

tiroir de verrou de réembrayage muni d'une gorge
ressort de rappel de tiroir .

tiroir de commande de bille et une bille

1
—t e e b

Ce tiroir est en liaison avec 1'axe de fourchette de 1ére et 2&éme vitesses, par l'intermédiaire
d'un levier et d'un ressort.

3) Principe :

Le principe consiste & couper le circuit de chute de pression dans le cylindre de débrayage
tant que lére ou2éme vitesse ne sont pas crabotées.

4

Fonctionnement :

~—

Lors du passage de la lére ou 2éme vitesse, la bille, repoussée par un épaulement du
tiroir de commande, pousse le tiroir de verrou qui ferme le passage du liquide. Tant que synchro-
nisation et crabotage ne sont pas réalisés, 1'axe de fourchette (lére - 2éme), et le tiroir de
commande de bille, restent dans cette position intermédiaire et condamnent ainsi la chute de
pression dans le cylindre de débrayage.

Le crabot s'engageant a fond, 1'axe de fourchette et le tiroir de commande se déplacent
a nouveau et 1'épaulement cesse son action sur la bille; celle-ci redescend sous 1'effort du
tiroir-de verrou poussé par son ressort de rappel.

Le passage du liquide est alors possible par la gorge du tiroir de verrou et le réembrayage
peut s'effectuer.

Pour le passage en 3¢me, 4éme, ou marche arriere, I'axe 1ére-2éme est au point mort et le
verrou reste donc ouvert en permanence.
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VI - CORRECTEUR DE REEMBRAYAGE.

1) But :

Il est destiné a assurer un réembrayage rapide et progressif.
I1 doit :
- Faire varier la rapidité du réembrayage suivant la pression exercée sur 1'accélérateur.

- Permettre un débrayage rapide.

2) Description :

Le correcteur est situé, dans le circuit hydraulique, entre bloc hydraulique et cylindre
de débrayage.

Une came solidaire de l'axe de papillon du premier corps de carburateur commande, par
I'intermédiaire d'un galet, un levier qui agit sur la tension d un ressort; ce dernier applique
en permanence un renvoi sur un tiroir.

Un second tiroir est poussé vers le premier par un faible ressort. Dans sa partie centrale,
ce tiroir a un diamétre inférieur a celui de 1'alésage dans lequel il coulisse.

3) Principe et fonctionnement :
a) Débrayage :

Principe :

On cherche a ce que cette opération se réalise le plus rapidement possible. Il faudra
donc que le correcteur permette une circulation non freinée du liquide, du bloc hydraulique
vers le cylindre de débrayage.

Fonctionnement :

Partons de la position repos embrayée. La pression venant du bloc hydraulique lors
du débrayage repousse d'abord le tiroir by-pass car le tarage de son ressort de rappel est
faible. Le tiroir dégage un orifice qui libére le passage du liquide (planche position I).

La pression augmentant, le second tiroir est repoussé a son tour découvrant un autre
orifice et tendant le ressort de correcteur; ce tiroir s'arréte dans son déplacement lorsque
le renvoi arrive en butée. La pression arrivant 4 son maximum, s'équilibre des deux
cotés du tiroir by-pass qui revient rappelé par son ressort (planche position II).

On obtient bien ainsi le débrayage rapide souhaité, le liquide n'ayant pratiquement
pas été freiné.
b) Réembrayage :
Principe :
Il faudra assurer une premiére phase de réembrayage rapide pour atteindre le léchage

sans perte de temps et une 2&éme phase plus lente pour éviter les variations brutales de
couple transmis. Pour cela le retour du liquide doit étre libre d'abord, freiné ensuite.
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Fonctionnement :

La canalisation reliée au bloc hydraulique est mise en communication avec l'échappement
vers le réservoir par l'intermédiaire de ce bloc.

Il y a donc chute brusque de pression (planche : position III), jusqu'a ce que le tiroir obture
'orifice; cela se produit dés que la force due a la pression du liquide d'un co6té du tiroir devient
inférieure & celle du renvoi appliqué par le ressort de correcteur de 'autre coté.

Cela correspond a la premiére phase rapide de réembrayage décrite dans le principe.

C'est dans la partie du tiroir by-pass (planche : position IV) située entre 1'orifice et le
retour au bloc hydraulique que l'on trouve le jeu diamétral cité dans la description; la chute de
pression se poursuit donc par la fuite calibrée par ce jeu, mais cette fois-ci le débit est lent.

P Max A Pression cylindre débrayage

P.L.

0 T1 .'femps

Mais on veut pouvoir faire varier la rapidité du réembrayage suivant le mode de fonctionne-
ment choisi par le conducteur. Pour cela on agit sur la pression de changement de phase. En
diminuant cette pression on allonge la durée de la phase rapide ce qui a pour effet de réduire
le temps total de réembrayage.

Les limites de cette action sont le patinage dans un sens, les a-coups dans 1'autre.

- En marche, la modification du fonctionnement est obtenue par rotation de la came qui agit
sur la tension du ressort de correcteur.

Ex.: En accélérant, la force diminue sur le tiroir, 1'embrayage total (T2)est plus rapide.

P. Max. g Pression cylindre débrayage

P.L

O T2 TI ~Temps

oA . . . . . A s
- A l'arrét un réglage fin de ia tension du ressort de correcteur est possible grace a un second
ressort dont la tension est commandée par un systéme vis-écrou.

(En vissant on raccourcit le temps de réembrayage).
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- Piston de fermeture des gaz :

Pour éviter que le régime moteur ne soit.trop important au moment du réembrayage on
limite ce régime lors du débrayage. Cela permet notamment de rester accéléré en rétrogra-
dant sans que la souplesse du réembrayage n'en soit affectée.

Pendant la montée en pression dans le cylindre de débrayage, le liquide, aprés avoir
€té freiné par laminage entre la bille et son.siége, vient pousser le piston. Le freinage du
liquide est nécessaire pour éviter un «coup de bélier» hydraulique et surtout une coupure
trop rapide des gaz.

Le piston avance donc et limite ainsi le débattement de la came solidaire de 1'axe
de papillon de carburateur. Le régime est bien limité en position débrayée.

Au réembrayage la pression s'annule aussi rapidement que dans le cylindre de dé-
brayage et le piston revient a sa position initiale sous l'action du ressort de rappel.

VIl - CORRECTEUR DE PASSAGE DES VITESSES.

1

2

3

) But : Le liquide qui alimente les circuits «vitesses» n'est pas toujours, a son arrivée au
bloc hydraulique, dans les mémes conditions de température et de pression.
Sans correction ces différences entraineraient des écarts dans les temps de passage des
vitesses. Pour les éviter, le liquide qui alimente les circuits «vitesses » traverse un
«régulateur de débit » placé au-dessus du bloc hydraulique.

) Description : Le correcteur se compose essentiellement d'un cylindre fermé a ses deux
extrémités par un bouchon et dans lequel peut coulisser un piston creux.
Des rondelles percées formant gicleur disposées en chicanes et maintenues espacées par
des entretoises constituent la partie interne du piston.
Un ressort de rappel taré positionne ce piston.

Fonctionnement :
- A son entrée au correcteur de passage des vitesses, le liquide sous pression engendre un

effort'F qui tend a déplacer le piston creux dont I'extrémité obturera plus ou moins 'orifice
d'alimentation 0. ‘

~—

- Le ressort taré soumet le piston a un effort T qui s'oppose a F.
q p

- Le liquide sous pression, aprés passage au travers du filtre et des différentes rondelles
percées disposées en chicanes, alimente le bloc hydraulique.

- Le piston est soumis, d'un coté a un effort F engendré par la pression du liquide et de
'autre coté a I'effort T du ressort taré auquel s'ajoute un effort FI du 4 la pression du
liquide qui régne dans le circuit d'alimentation du bloc hydraulique.

Suivant les valeurs de F et F1, le piston occupe une position telle que son extrémité obture
plus ou moins l'orifice O d'alimentation. C'est par cet orifice plus ou moins découvert que
le débit de liquide sera régulé. En effet :
- L'effort F1 est variable; sa valeur dépend surtout de la résistance a 1'écoulement
du liquide au travers du bloc hydraulique.
St cette résistance est grande 1'écart entre F et F1 diminue et le piston découvre
plus largement 'orifice d'alimentation O : le débit reste constant.
Inversement si cette résistance est faible F1 diminue et le piston obture d'avantage
I'orifice O : le débit reste sensiblement le méme.

- L'effort F est également variable, sa valeur dépend de la pression H.P. suivant
la valeur de F l'orifice d'alimentation O sera également plus ou moins obturé.

- Il faut également remarquer que 1'écoulement du liquide au travers du piston creux tel qu'il

est congu (systéme a parois minces) se trouve étre indépendant de sa viscosité donc de sa
température.

REMARQUE : La position de I'écrou E, utilisé pour ajuster la valeur T du tarage du ressort
ne doit jamais éetre modifiée.
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Un conducteur a plus ou moins de sensbilté avec le pied, et le
démarrage dune DS serait fonction de cefte sensibilile.Pour ader le
conducteur, on a accolé ou carburateur un correcteur de rdlenti qui agro
astomatiquement, ql:res appui ou relachement de ka pedole de frein principal
En quelque sorte frein vo servir de pédde de deébrayage au demarroge

et pour un arrét presque complet ou complet du véhicule. CN

Pied sur le frein= debroyage (position Y) régime moteur 575 tr/mn, |
Frein relaché = apport supplémentaire d'un_melange carburé, le regime |
moteur s'accéléere aulomatiquement  Jusqu'd x925 trymn, ce qui donne m'

leger démarrage en 1™ il suffit ensuite pour lancer le vehicule , de
parfaire laction du correcteur de rdlenti a loide de b pédale d’occeleralbur
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Lorsque le vehicule est kncé, le régime moteur atteint une
valeu~ suffisante pour supprimer |oction du reguigteur centrifuge
(posmon E) Le throir autormatique reste en position retour et ne
peul assurer lo progressivie des réembrayages, chules directe de
pression dans le cylindre de débrayoge de 60 bar a 0 o
Pour, oblenir une progressivité dans le réembrayage on a
inferposé  entre le bloc hydrauligue et le cylindre débrayage
un correcleur de réembrayage (voir planche 25d)

l(‘:%:S,ITlON DEBRAYAGE
Si de bille compor
w/.raieghe.ls'eurs sillons
radioux mlemssanl la
montée de pressicn
dons la chambre con|

Henant le piston-poussoir

(vilesses, osselets, capactés)
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RELATIONS ENTRE LE REGIME MOTEUR ET
LA FONCTION EMBRAYAGE

N

BV classique a
commande  servo._
hydraulique.

4 vitesses synchro
+1 marche AR

REGME MOTEUR [CYL. de ABGE[BLOC HYD,

tr/mn [Appellation | P en bar| hoseon g‘gshslr; ess;ied OBSERVATIONS

H V771

" olﬂferg::@ 1Y (60965 |débrayage [pont mort | Veéhicue a Forrél

= 575 ralenti moleur| 4o débroyage [VI€e PASSeel Died sur le frein prncpal

EMBRAYAGE

Monodsq.;e Q sec , comportant un  mécani .
commandeé par un vemn hydraulique ( cyl. Clossique

Nsme
de débroyoge)

Absence de

cylmdre ~=deé

ressuon dans

clee SOUs  pression indre =embrayag

normal § indifferente
P de =2 I . Frein lache, le vehicule
x 7%3) ‘Igécl .y =23 §§§ lechage” 1™ par ex. |commence & avancer
| lechage Poursute de la d
o vance du
@ 87(c5) 10 $ pk.rsm T par ex. |vehicule
#1200 ] embrayage (e por- ex, |Accelerateur e
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L — YRV
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N7 77w 7. A A1
= POSITION
N S: AUCUNE VITESSE PASSEE
PR N DANS LES REEMBRAYAGE
L CIRCUITS
-
[ Q
[ -
=7 VERROU de du conondt dsjorc?
~ 1—;-{/ VI~ REEMBRAYAGE e b
SR AN Vi pédalier
X L freinage
A \ CHANGEMENT DE VITESSE
Sy \ ERINCIPE _ Aprés le chox dune démuliplication par le  conducteur,
= cest G dire le déplacement du levier manuel de sélecteur loues les
i operohons que lon peut qudifier d'humanes sont remplacées pcr
. 77 cbsodnonshydmbqueslubate de vilesses et V'embrayoge restan
] = \ classiques. Lun et laure dépendent d'une t&e de commande
I ) i S ¥V ¥yovn ) appelée bloc hydraulique : ce sera le cerveau.
3" / 4™ BLOC_HYDRAULIQUE
( ) z . liroir yage a_man . || permet-
L ——B~-~ —de merrre le moteur en marche a_lo manivelle
I —de regler les culbuteurs, le pont dallumage, etc..

2 _

'COUVERCLE de
BOITE de VITESSES

le

hydraulique et

VERROU REEMBRAYAGE

C'est un robinet placé entre le bloc
le regulateur cenirif
il et commondé par laxe de f
de 122" son but est d'empécher
réembrayoge tanl que ko vitesse rfest pas

Il nogit que pour la 1% et la 2%

[“lu
III’J" N

Eecméeu* n%mcu\eoaonulerrwde c*

automatique de chongernent de vitesse, il falk# un aure argane
pour rediser un embrayage p|~og~esof au demorrage el un
debrayoge ou coup de frem, vitesse . Cet organe ou i
d'embroyoge ouomdtique se Heouve Il e el
centrifuge 0 masselottes

pression
fonction du régime moteur (voir Igbleau)

Poshon A: rien ne se passe
Postion B: le tiroir coupe lorrivée du liquide HP au bloc
et met au retour le liquide sous pression contenu
dans le cylindre de
Son levier de commande se situe sous bplonche de bord
¥ a main de tiroir de_séle
Clest un robmet multi _voles, daprés ses daverses postions  de.
-lerminees par le conducteur, il ervoie du Sous
dans 2 directions  différentes: Fopace pression
17-dans le veérin a la vitesse choisie, situé dans
& Coverce e By *
27_sous un osselet ou petit cylindre qui commondera en son

temps le troir de commande automatique de changement de
vitesse

Dans le cas de ko 2™ 3"™4™ le tiro enverra du liqude
dons 2 directiors citées pr'ecedemmenr et dans une Mroiséme

" REGULATEUR de DEBIT lw COBRECTEUR N
i\ Pour b f z AGE
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SN 4 mecemore Top 5 b sersiblemen ardori, queles que soen les, voridions de CENTRIFUGE FREN AVD
Q piston.gicleur P obstruant plus ou mons Forifice .~ 1l
N sortie O détermine’ la régularite du deébit,
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MASSELOTTES  RESSERREES MASSELOTTES ECARTEES T 'MASSELOTTES  RESSERREES
POSITION  REPOS, AUCUNE PRESSION PAR _ FORCE APRES TRANSFORMATION HP EN =~ 40 BAR
\ DANS LES é|RCU CENTRIFUGE (PED SUR LE FREIN PRINCIFAL) _)
R Ny \ o - J y
\FLE RETOUR DU LIGQUDE #_Carrecleur de débrayoge Au coup de frein (fren prindpal) le

liquide sous pression agi sur la section du pidon P qui comprime le
6 conséquence ke ressort () se detend et son farage diminue. Pour
cetle perte et gfin doblenir le méme état d'équitbre du fror @ la

| compenser
presson dans la chambre © devient supérieure G ce quielle éait a lo postion ©

FONCT NT _ GENERAL

Point _mort . Au pont mort le débrayage et effectf Ifous les tiroirs sont
positionnes pr*é!s a fonctionmner (negme moteur 575 frymn)

Possoge de avec démarrage du vehiaue En piapant ke levier manuel selecteur
en T ce dernier rner en communicaion la source de liquide sous pression avec
le cylncbe de fourchette: passage dlrecr el endanchement de lo wvitesse. La
pression augmenfont dés la fin de lo course _de o fourchette, devient suffisante
pour soulever l'osselet correspondant G ko 1. Cet osselet eniraine vers le
haut le fhiroir de commande o.lorncllque chongemen‘ de vitesse, dou éablisserment
de o lioson entre le cylindre de regtjdewmmfugececn_bnneune
chute de pression de 60030 bar. Il suffit dors pour demarrer daccélerer, a ce
moment les masseloltes du regulateur centrfuge s'ecartent et fibérent le tiror
d’embrayage autornalique : il y @ embrayoge

i(ex.3™)_Dars. le deplacerment dy levier de selecteur
dune vitesse ¢ une aure, ko presson chute pcrroudjelleercleldine dans le rapport

gr précedent, cor il existe entre choque vilesse un point mort  hydraulque.
_,mmm_pgcm

Le pont
par descente du rumrdemuqummq.necbd’u\g

devtesse redonne une de &0, bor dans : de

le desem:l!:cq‘-I nchement de pk;mvksse precederte ( rq:pelo/hd;r‘ ressort)
Sélection de ko 3™ : Le lror de sélecter met en communication le hquide
sous pression ovec le piston de commande de wvikesse de 3% Jes cones du synchro.
—niseur viennert en contact—arrét de o fourchette, ko presson nest pas encore  suffi-
-sanfe pour assurer un complet enclanchement mas elle est suffisarle pour decoller
la copacte de synchronisation de 3* qui descend en axvpmnaﬁ2nessor~rs ce
temps de descerte determine le temps de synchrenisation; dot mise @ kb mé@me

corredog f”ge ded itesse des pignons dars ko bote.

Dés que loction est terminee dans la capacite, bpressnndubq.xde est assez
mporfante pour assurer ke crabotoge et f'engrénement des pignons ¢ la vilesse est
enclinchée, la montée en pression du liqude va cufnuerpowosmgr la levee du
h*ordemrmnndeujom:hqueded\mgemeﬂdevtesse par lintermediare  de
losselet de 3",

La haison devert dredte enire le cylndre de débrayoge et le réservor, ddu
reembmyoge ler'egubteur cenirfuge Nenire plus en fonchion. La 1" élant passee
et le véhicue lmcelereglme mdeur ne chutera jamais en dessous du ré

donnant un embrayoge totd soit 1200 tymn ( voir fableau )

%Mn_zmm(w@m'ww presque complet du
véhicule)_ Si une viesse ed passée, le hroir de commande automahque de d‘uwg

devuressenepedpcsredserledebroyage,llesrnmrenuen positon haute par
lo pression agissan* en permanence sous losselet.Clest a ce moment qu'intervient

e o 4 SHEGRG G ddomdique du reguidieur Seninfuge
A Ioccosm dun ralenlissement complet ovec arrét méme du
véhicule, le regime moteur baisse fortement enirdinant immedialement le mppro
-chement des masselottes du reguiateur centrifuge ce qu o Eour
relratt du tiroir dembr‘oyogeoummqw Qu va se trouver p ce das ko
iion admisson, d ‘ou regqulation . d une pr‘ession a bar dars ko chambre
ﬁ;;aubque dureg.dde«.rcenrmfuge et également dars cylrnche de .debrayage d‘cu

En rédlité , nous n‘aurons pas un retour & 30 bar mais & une pression
plus forte de lordre de 40 bar grace au correcteur de debrayage place a
leéxtremite du regulateur cenirifuge et commande par le bloc de freinage
AV droit. Ce cgrr:érecreur entre en oction d la sufe dun coup de frein, action
qui aura diintérét que pour un arét presque complet ou complet du
véhicule; ce gan denviron 10 bar améliore le désaccouplement ou coup de
frein, vn(esse passee.

aboutissat @ une copacité de synchronisaton, loquelle domera  J®

le lemps de synchronisation.

#_ Tiroir de commande Memeﬁdeﬂesse
Cest'a lu quappartient le son de determiner ko vdeur de k

pmssmagsaﬂsurlepstmduclmd*ededebmyoge afin

dobtenir o posiion débrayee.ll transformera o haute

en hu:;nresondm;:l‘us blble‘ecb [ordre im ,Cest lui

eqa Qui, minera moment lo du

cylndrecbdebraya@&nestmeﬂcmrem Ievag?lesdm

dornant @ des inslonts précs le débroyage et [embrayage.

o Prierieur d n regulateur

B d i Ce tiror dornerac une
vuﬁd)bde@boroo ou de 0 a 40 bor en

CHANGEMENT

VITESSE
DS ©9A_DS 21

POINT MORT _ RALENTI MOTEUR (575 tr/mn)

Planche 25 b




